



财经中国

责任编辑:阮奇 美编:蒋玉磊 2006.10.23 星期一  
电话:021-38967684 021-38967535 邮箱:editor@vip.sohu.com

上海证券报

## China economy

关注“义乌指数”

“义乌·中国小商品指数”昨日登场

## 义乌今起掌控全球小商品“定价权”

□本报记者 何鹏 阮奇

昨日,中国第一个小商品指数——“义乌·中国小商品指数”(下称“义乌指数”)正式发布。专家表示,从今天起,随着“义乌指数”的第一次跳动,义乌将掌控全球小商品“定价权”。

据记者了解,这份由商务部、义乌市政府、义乌小商品指

城集团股份有限公司联合发布的小商品“晴雨表”,将从今天起,每天通过中央电视台向全球进行发布。

“义乌指数”主要由小商品价格指数、小商品市场景气指数、小商品市场单独检测指标等三部分组成,该指数不仅关注市场价格态势,也关注市场整体的景气状态。

据记者了解,该小商品指

数的采样范围确定了1006细类的代表商品2443种。而由于小商品上市周期较短,产品更新快,因此,指数将于每三个月调整其中5%的代表商品。

据了解,义乌小商品市场已经连续15年位居全国各大专业市场的榜首,2005年,其商品成交额更是高达288.48亿元。随着其外向度和国际影

响力的提升,联合国、世界银行、摩根斯丹利等机构认为,“义乌为全球最大的小商品批发市场”,并肯定了其在全球商品供应链中的重要地位。

130页厚的《义乌·中国小商品指数编制方案》透露,“义乌指数”的发布,将巩固义乌小商品市场的全球龙头地位,既对全球小商品的产、供、销起导向作用,更对全球小商品的定价起决定性作用。

而这种定价权的观点,也得到了专家的认同。此前参与了“义乌指数”编制专家论证书会的国家信息中心高级经济师祁京梅认为,“义乌指数”的发布,有望通过提升义乌对全球小商品批发、库存、物流以及人气的影响力,从而掌握在市场价格形成过程中的话语权。

## “义乌指数”:全球小商品的“晴雨表”

□本报记者 何鹏

昨日,“义乌指数”正式发布,专家认为,该指数的编制不仅为义乌今后的发展注入了强劲动力,更会对全国乃至全球小商品市场的发展有着举足轻重的影响。

## 国内小商品“晴雨表”

“此次小商品指数的发布,将为义乌今后的发展注入更大的动力。”祁京梅向记者表示。

祁京梅说,该指数是有关各方了解市场走势的“晴雨表”,为小商品和经营者提供商品信息,从而生产适销对路的商品,选择经营品种和进货时机,保持合理库存,提高资金利用率。

有媒体报道显示,在义乌国际商贸城二期市场做塑料包装袋生意的叶文彩,曾经历过一次因错误信息亏损1万元的教训,这等于她要多卖掉一个集装箱的塑料包装袋才能挽回这个损失。她表示,“义乌指数”的发布,将有助于减少这样的损失。

事实上,从政府的角度来讲,该指数也可以为行业主管部门和当地政府准确及时地了解和掌握中国乃至世界小商品贸易动态,制定相关行业政策和发展规划提供依据。

## 影响全球小商品走向

当前,全球大宗商品的市场价格基本上取决于发达国家,如今,发展中国家——中国要影响全球小商品的价格,“义乌指数”能胜任吗?专家分析,一个专业市场,其价格指数的影响力首先取决于该市场的辐射范围。



“义乌指数”的推出,表明义乌开始掌握全球小商品的定价权 资料图

■记者观察

## “义乌指数”:全球通胀的先行参考指标

□本报记者 阮奇

就像OECD的先行指标用来参考各国的经济前景一样,“义乌指数”这个被用来衡量义乌小商品行情的指数,无疑将影响着全球的通货膨胀,而一旦发展成熟,该指标将成为衡量后者的先行指标。

“义乌指数”的这种效果,或许是义乌人在推出“义乌指数”的时候,想都不敢想的事。“义乌指数”有这种神奇的功效,关键在于其传导渠道。

首先,越来越多的机构到义乌采购商品,这些机构包括联合国、家乐福、沃尔玛等。以沃尔玛为例,沃尔玛直接和间接采购中国商品出口数额逐年递增。2001年采购金额为100

亿美元,2002年为120亿美元,2003年为150亿美元,2004年达180亿美元。不用说,其中也包含了大量的义乌商品。

而沃尔玛位于深圳的全球采购办公室从中国采购大量商品后,便把这些商品运输到沃尔玛在全球其他国家(地区)的商店进行销售。

记者了解到,由于沃尔玛坚持“天天平价”的原则,美国CPI篮子的组成部分——食品指数等,便一直盯着沃尔玛的商品。

由此,一个价格传递渠道清晰地展现出来,中国义乌的商品价格上涨导致采购成本增加,这不得不促使沃尔玛提高商品价格,进而导致美国CPI指数走高,而CPI的走高,一般意义上便被认为是通货膨胀主要诱因之一。

其次,随着义乌的日益国

际化,来自100多个国家和地

区的外商常驻义乌进行采购,

义乌每天出口集装箱达1500

个标准柜。

由于采购者来自全世界,所以“义乌指数”作为交易的风向标,影响着世界各个国家地区的价格景气。同时,又因为义乌市场权威性较强,可能会使其他的市场与其联动,导致商品一起上涨。

因此,拥有40万种商品的

义乌小商品市场,已具备影响

全球小商品价格走势的力量。

义乌市场上一有风吹草动,或

许大洋彼岸的CPI指数就会

“打个喷嚏”。

## 以金钱换空间 长三角走向招商选资

□本报记者 蔡国光

新华社记者 徐寿松 姚玉洁

“我们的昆山开发区最近三年里花了5亿元从企业那里收回了3400亩土地。”苏州市政协副主席宣炳龙近日对记者说。

昆山开发区的“收回土地运动”其实是长三角招商工作的一个有机组成部分。近年来,随着经济的高速发展,一种新的招商引资思维在长三角地方政府逐渐成型。

“我们现在不是招商引资,而是招商选资。”长三角不少地方官员说。从“捡到篮里都是菜”到“挑肥拣瘦”,从盲目引资到“反向考察”,从给政策给优惠到“讲故事”……长三角正在悄然改变。

“以金钱换空间”  
——思路的转换

在很多局外人看来,昆山开发区近来一直在做一些“傻事”;为了让一个1996年建厂运营的纺织企业迁走,开发区对企业支付了9600万元人民币,为了让一个1991年投资昆山的外资制鞋企业顺利转移到外地,开发区花了2000多万元人民币……

“这些企业当初是我们请进来的,昆山今天的繁荣有他们的一份贡献。现在我们要进行产业升级,要让他们走,地方上应该



长三角引资正从“来者不拒”到“挑肥拣瘦” 徐汇资料图

作出合适的补偿。”宣炳龙这样

说。

从2003年开始,昆山开发区就开始动员一些劳动密集型企业向外地转移。3年时间里,开发区在这一方面总共花了5亿元人民币。

昆山开发区正在进行的这项“腾笼换鸟”工作,被很多专家形象地称为“以金钱换土地,以金钱换资源,以金钱换空间”。随着长三角经济迅速发展,空间承载能力已经成为当地政府考虑经济发展的重中之重。

“长三角要变,也不得不变。”——作为一个共识,长三角各地官员都正大力推进经济增长方式的转型。而从招商引资走向招商选资正是这一转型的重“抓手”之一。

周斌曾经获得一个造纸项目的投资信息。这个资金总额达18亿美元的项目产出也会相当可观,“但我们只能‘忍痛’放弃,因为项目的污染排放达不到我们引进企业的要求。”

长三角从招商引资到招商选资的思路变革直接带来了各地招商方式的转型。“虽然还存在不少问题,但长三角的地方政府已经不再捡到篮子里都是菜,开始有意识地规避招商引资的盲目性。”江苏省委研究室特约研究员祖强评价说。

根据柯尼卡美能达商用科技(无锡)有限公司的介绍,在柯尼卡美能达与无锡方面协商投资事宜时,当地政府曾多次到日本对母公司进行“反向考察”,同时在企业投产初期也前来进行全面环境评估。

“这是一件好事,是对地方负责的态度。而从长远看,这也对企业负责的态度。”该公司负责人黑岩这样说。

“讲故事”——选资困惑与选资出路

但长三角的“招商引资”路向也带来了一个“负面效应”——考察投资者数量的减少。

“具体要数据很难拿出来。但有一个明显的事实,一些地方的饭店里消费者结构出现了很大变动,投资客、考察团大幅度

减少。”一位长三角地方官员从他的直观印象出发,得出了这样一个结论。

对此,宣炳龙虽然觉得是一件美妙的事,但他认为并非没有解决的办法:“无论是从土地还是从劳动力看,昆山纳税前十强实际上并没有占去昆山多少资源。相反,一些动辄几万人几千亩地的企业并没有为昆山带来更多效益。因此,我们现在要做的是选准目标,拿出一些吸引人的规划,然后去寻找团队、洽谈技术、游说资本。”

宣炳龙在介绍昆山开发区招商引资情况时说了一个非常专业的词汇——“讲故事”。这个词汇在一些投行人士里非常盛行,本质含义是阐述现实条件、描绘美好前景。宣炳龙认为,要吸引高效、优质资本,靠的既不是软磨硬泡、死缠滥打,也不是政策、给优惠,而是要给对方一个它不得不来的“故事”。

可以与上海的上广电、北京的京东方相提并论的昆山龙腾光电就是宣炳龙根据“讲故事”的思路一手操作、引进建立的。

“昆山开发区现在主攻电子咨询产业、精密机械和高档民生用品。引资项目大大减少,但引资质量却有了一个飞跃。长三角招商引资需要在认清自身资源基础上,确立适宜的地方主导产业,然后主动出击。”宣炳龙说。

房汉廷表示,保险资金、银行资金都可以参与投资资金的设立,这在很大程度上拓宽了资金的来源,使创业投资有可能拥有一个新的资金汇聚的渠道。但是,资金渠道拓宽的同时,需要政府加以积极引导,而科技部正好酝酿而且将很快形成风险投资引导资金。

房汉廷表示,政府部门还会对风险投资退出渠道做好准备,并发展一个OTC市场,今年在北京中关村已经设立了这样的系统,到年底预计会发展到20多家。

针对未上市公司的产权交易的平台,国

内在不远的将来会在更大范围把很多的公司在建设平台中推出。

## 祁斌:东北地区应充分利用资本市场

□本报记者 徐虞利

如何加强政府在风险投资中的作用,同时规避风险?在近日举行的振兴东北投资高峰会上,科技部中国科技促进发展研究中心创投部

房汉廷透露,科技部正在酝酿由

政府主导的风险投资引导资金,并

将于明年在国内进行试点。

这种风险投资引导资金,政府不直接投资项目,而是政府投资掌握引导几个子基金,通过子基金进行项目投资,这样的模式也称为“基金中的基金”。这种基金在美

国、澳大利亚和新加坡有非常成功的模式。

房汉廷表示,政府部门将

中小企业创新为基础,明年做首个

试点,资金量约为1亿元。

房汉廷表示,保险资金、银行资金都可以参与投资资金的设立,这在很大程度上拓宽了资金的来源,使创业投资有可能拥有一个新的资金汇聚的渠道。但是,资金渠道拓宽的同时,需要政府加以积极引导,而科技部正好酝酿而且将很快形成风险投资引导资金。

房汉廷表示,政府部门还会对

风险投资退出渠道做好准备,并发展一个OTC市场,今年在北京中关村已经设立了这样的系统,到年底预计会发展到20多家。

针对未上市公司的产权交易的平台,国

内在不远的将来会在更大范围把很多的公司在建设平台中推出。

房汉廷表示,政府

部门还会对

风险投资退出渠道做好准备,

并发展一个OTC市场,今年在

北京中关村已经设立了这样的系

统,到年底预计会发展到20多

家。针对未上市公司的产权交

易的平台,国

内在不远的将来会在更大范

围把很多的公司在建设平台中推

出。

房汉廷表示,政府

部门还会对

风险投资退出渠道做好准备,

并发展一个OTC市场,今年在

北京中关村已经设立了这样的系

统,到年底预计会发展到20多

家。针对未上市公司的产权交

易的平台,国

内在不远的将来会在更大范

围把很多的公司在建设平台中推

出。

房汉廷表示,政府

部门还会对

风险投资退出渠道做好准备,

并发展一个OTC市场,今年在

北京中关村已经设立了这样的系

统,到年底预计会发展到20多

家。针对未上市公司的产权交

易的平台,国

内在不远的将来会在更大范

围把很多的公司在建设平台中推

出。

房汉廷表示,政府

部门还会对

风险投资退出渠道做好准备,

并发展一个OTC市场,今年在

北京中关村已经设立了这样的系

统,到年底预计会发展到20多

家。针对未上市公司的产权交

易的平台,国

内在不远的将来会在更大范